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СТАНОВИЩЕ 

от  

проф. д.изк. Петер Кънчев Цанев 

Катедра Психология на изкуството и художествено образование,  

Национална художествена академия, София 

 

относно дисертационен труд на тема: 

ГЕОМЕТРИЧНАТА АБСТРАКЦИЯ В ТВОРЧЕСТВОТО НА 

ГЕОРГИ ЯНАКИЕВ 

от 

Гергана Росенова Николова 

 

за присъждане на научна и образователна степен „доктор“ 

в област на висше образование: 8. Изкуства, 

Професионално направление: 8.2. Изобразително изкуство 

 

Научен ръководител: проф. Божидар Стоянов Бояджиев 

 

 

Дисертационният труд се състои от основна част - увод, две глави, заключение, 

приноси и библиография. Към него има пет приложения и автореферат. 

Дисертационният труд съдържа 284 стандартни страници (191 страници текст и 93 

страници приложения). Библиографията включва 45 цитирани заглавия (28 на български 

език, 15 на английски език, 1 на немски език и 1 на холандски език). Приложение 1 

представя биографична справка за Георги Янакиев и съдържа 1 стандартна страница. 

Приложение 2 съдържа три лични интервюта с ученици на Георги Янакиев, в общо 34 

стандартни страници. Приложение 3 включва общо 61 илюстрации свързани с първа 

глава от дисертационния труд. То се състои от 15 стандартни страници. Приложение 4 
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съдържа 126 илюстрации, представящи творчеството на Георги Янакиев. То се състои от 

24 стандартни страници. Приложение 5 включва 49 документа свързани с живота на 

Георги Янакиев и допълнителни илюстративни материали към дисертацията. То се 

състои от 19 стандартни страници. 

Искам да заявя, че съм възхитен от появата на тази дисертация в областта на 

теорията и историята на изкуството. Дисертационният труд представя възможно най-

цялостно творчеството и живота на Георги Янакиев. 

Респектиращите усилия на Гергана Николова като теоретик на изкуството са 

свързани с предизвикателството да разкрие цялостната визионерска структура и 

философска същност в живописното творчество на големия български художник Георги 

Янакиев. 

Пред нас е научен труд, в който е направен задълбочен сравнителен анализ и 

интерпретации по отношение на примери от световното изкуство, като са откроени  

оригиналните основания и приноси на Георги Янакиев, свързани с  произхода на образа, 

като геометричен и абстрактен модус в творческият акт на живописна репрезентация, 

който днес ситуира изключително прецизно и точно неговото място в историята на 

българското и световно изкуство и разширява нашите представи за неговите специфични 

търсения и оригинални синтези.  

 

Научни приноси на дисертационния труд 

Аз съм напълно съгласен с формулираните научни приноси. Особено ценен 

според мен е предложеният модел на класификация на творбите на художника по 

технически, композиционни и колористични принципи, като обосновано са изтъкнати 

новаторските елементи в творчеството на Георги Янакиев. 

За първи път се систематизира обширна визуална информация, свързана с 

творчеството на Георги Янакиев, като са показани над 100 творби - рисунки, проекти и 

платна. Изключително ценен принос е включването на документи от живота на Георги 

Янакиев, като за първи път се показват публично и са систематизирани лични бележки и 

кореспонденция на художника. 

Също така, според мен, приносен характер имат и направените интервюта с 

ученици на Георги Янакиев. 
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Публикации отразяващи тезите на дисертационния труд 

Публикациите „Геометричната абстракция на Георги Янакиев. Приятелството 

между Георги Янакиев и Димитър Аврамов“ и „Георги Янакиев и наградата от фондация 

„Полък-Краснер“ и двете публикувани през 2023 г. в академичното електронно списание 

ИЗКУСТВО И КРИТИКА, са свързани с темата и доразвиват важни тези, застъпени в 

дисертационния труд. 

Автореферат 

Авторефератът отговаря по обем и съдържание на необходимите изисквания.  

Критични бележки и препоръки 

Нямам никакви критични бележки и препоръки към представената дисертация. 

Заключение 

Представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за 

развитието на академичния състав в Република България, Правилника за неговото 

прилагане и Правилника за условията за придобиване на научни степени. 

Давам положителна оценка на дисертационния труд и препоръчвам на 

уважаемото научно жури да присъди научната и образователна степен доктор на Гергана 

Росенова Николова в Професионално направление: 8.2. Изобразително изкуство. 

 

2/05/2025 

София 

 

проф. д.изк. Петер Цанев 

 


